

## Z 政在协商

上海崇明区政协践行全过程人民民主的创新实践——

## 老街的“烟火气”就这样回来了……

杜晓丹 本报记者 顾意亮

5月下旬的一天，漫步在上海市崇明区堡镇光明街，在老街附近民本中学任教30多年的崇明区政协委员赵素平无比感慨：“老街的‘烟火气’回来了……”

“回来了”，是因为“探索了”。这是一个重点提案督办“遇上”委员工作站协商的故事，也是崇明区政协践行全过程人民民主的一次创新。

## 从“群众诉求”中读出的“重点提案”

时间倒回2023年12月，正在积极准备两会提案的赵素平参加了区政协组织的教育界别活动。“风貌区内的历史建筑破损严重，历史建筑产权人违规修缮、乱搭建的行为较为普遍……”堡镇中小学校教师代表们的发言引起了赵素平的关注。

堡镇光明街历史文化风貌区是2005年经上海市人民政府批准确定的上海市郊区历史文化风貌区之一，现存清末民初地方传统风貌为主的历史建筑11处、百年以上的古宅5处、两百年以上的建筑2处，是崇明岛上规模最大、历史建筑数量保存最多的历史文化风貌区。

在与各界群众多次沟通并实地调研后，赵素平撰写了《关于积极推进光明街历史文化风貌区保护利用的建议》。提案首先引起区政协文化文史和学习委员会主任袁方的注意。“在提案中，我们读出了堡镇地区广大群众对于文化传承、文脉赓续的关切和诉求。”

袁方表示：“推动历史文化风貌区的保护和利用，是区政协义不容辞的使命和责任。”这件提案以区政协文化文史和学习委员会集体提案的名义提交，被列为区政协年度重点提案。在与有关职能部门多次进行提案办理协商后，区政协意识到，风貌区的保护与利用涉及面广、问题复杂，需要依靠更多力量深入调研，详细了解相关各方的真实诉求和实际困难。

为此，袁方拉上赵素平等委员，找到了堡镇委员工作站站长、堡镇党委副书记高新峰，以及联系堡镇委员工作站的区政协人口资源环境委员会主任陆祖国，大家达成一致，确定了工作站以“加强历史文化风貌区保护与利用”的协商议题，共同推动相关工作。

众对于文化传承、文脉赓续的关切和诉求。”袁方表示：“推动历史文化风貌区的保护和利用，是区政协义不容辞的使命和责任。”

这件提案以区政协文化文史和学习委员会集体提案的名义提交，被列为区政协年度重点提案。在与有关职能部门多次进行提案办理协商后，区政协意识到，风貌区的保护与利用涉及面广、问题复杂，需要依靠更多力量深入调研，详细了解相关各方的真实诉求和实际困难。

为此，袁方拉上赵素平等委员，找到了堡镇委员工作站站长、堡镇党委副书记高新峰，以及联系堡镇委员工作站的区政协人口资源环境委员会主任陆祖国，大家达成一致，确定了工作站以“加强历史文化风貌区保护与利用”的协商议题，共同推动相关工作。

## 重点提案督办“遇上”委员工作站协商

很快，工作站组织委员开展了实地调研，走访历史建筑产权人，邀请界别群众代表座谈交流，深入了解风貌区保护利用方面的基本情况和难点、堵点。在前期调研的基础上，堡镇委员工作站举办了一次“请你来协商”活动。

到会的居委会和产权人代表反映了不少现实困难。“风貌区内的建筑权属十分复杂，集体房、私房、国有房屋都存在，不少房屋存在不同权属共用一堵墙壁的情况。”“历史建筑内的住户并不多，但成分复杂，有外来人员租住的，也有偶尔来住的户主。”镇城建中心的代表也反映，“崇明缺乏专业修缮历史建筑的团队和人才，修缮项目立项了却找不到团队施工。”

问题不断被深挖，也打开了委员们的话匣子，工作站的委员们全都工作生活在堡镇，对于风貌区的保护利用有着独特的情感共鸣。

“可以梳理传统街巷、古建筑历史文脉，因地制宜挖掘价值。”区政协委员张楠认为，建筑可阅读，街区能漫步，弄堂有烟火气，这种有文化浸润的城市才是最美的。

着眼“诗与远方”的于学婧委员说：“在保护历史建筑的同时，要深挖故事，构建有故事、有烟火气的文旅空间。”

紧盯“一地鸡毛”的陈璇委员则认为：“风貌区内的历史建筑大多是木质结构，电线乱搭极易引起消防事故，要加强线路管理，尽早排除安全隐患。”

## 发挥“1+1&gt;2”的作用

区规划资源局、文化和旅游局、住房保障房屋管理局的有关领导参加此次协商活动，还肩负着另一项任务，整理汇总各方观点，逐条分析、认真研究，确保提案建议落到实处。

“邀请提案承办单位参加协商，既能帮助承办单位更好了解提案反映的相关内容和提案者的真实意图，也能为后续提案办理工作

汇聚更多智慧和力量。”区政协副主席、提案委员会主任张荣表示，“将重点提案的督办活动同乡镇委员工作站的协商活动相结合，根本目的是要发挥‘1+1>2’的作用，真正将群众诉求转化为政府工作的实效，这也是践行全过程人民民主的题中之义。”

“过去提案督办只有委员参加，结合后的活动拓宽了各界群众有序参与协商的渠道，我们能听取更多群众诉求、基层情况和专业意见。”提案主办单位区规划资源局局长宋玉波对办理好提案充满信心：“协商会上的不少意见建议，丰富了提案答复的内容，为我们今后的工作提供了全新思路。”

在各方积极协同下，今年以来，区规划资源局、文化和旅游局、住房保障房屋管理局等部门会同堡镇政府，对风貌区内的历史建筑拟定了年度修缮改建计划，推进了风貌区公共绿化、消防安全、路灯照明、房屋修缮等基础设施配套建设；开发“文旅+非遗”、DIY、传统糕点、主题咖啡、民间工艺作坊等多种业态。同时，区政府投入2245万元改善风貌区周边环境，及时处理历史建筑损坏、路面破损、排水不畅、消防安全隐患等情况。

当赵素平委员漫步到光明街73号，居住于此的历史建筑产权人蔡炜正好走出来，聊起现状他格外高兴：“老祖宗留下的宅子，我们自己也想修缮，但要保留历史风貌难度太大。政府帮助修缮宅子，我们的心终于落地了。”

通讯员 李莹

本报记者 江迪

## 这里成了群众的『温馨港湾』！

！

“不久后，雪堰的农产品将新增一条销路。”连日来，位于江苏常州市武进区雪堰镇西回民村的常州首个数字电商农旅产业园项目——“土播IN”加紧建设，其“掌舵人”徐田是常州土播大数据科技有限公司总经理，也是区政协委员。

去年4月，徐田在参加一次武进区政协组织的美丽乡村的调研活动中，来到城西回民村。“怎样利用好我成熟的经验，依托大数据赋能，让‘武’字号品牌农产品走得更远，一直是我们思考的课题。”徐田经过反复思索与论证，最终，公司于今年2月与城西回民村正式签署了数字电商农旅产业园共建协议，将全域运营数字电商技术贯穿其中，为“数商兴农”开辟新出路。

“作为一名政协委员，我想用实际行动回馈社会。”徐田说。这是武进区政协委员联系界别群众的一个缩影。

不仅是徐田，在武进，“YOUNG HOO青年委员工作室”探索“5立方”城市赋能工作法，组建青年委员“帮帮团”，致力于解决青年急难愁盼问题；政协名医工作室4位名医委员定期坐诊武进人民医院南院，为群众提供优质医疗服务；谈剑波委员工作室以专业优势赋能家乡传统农业种植，组织农户开展技术培训，帮助当地果农解决销售难题；曾福军委员工作室对口帮扶安康老乡，依托万川园林乡村振兴产业学院传授园林专业技能，帮助老乡来到武进就业创业，走出致富新路……

去年以来，武进区政协以委员工作室为支撑，统筹谋划政协委员这个“点”、界别小组这条“线”和跨界履这个“面”，28个体现界别特色、党派特点、专业特长的委员工作室，延伸工作触角，开展协商调研、政策咨询、医疗服务、调解矛盾、科普宣传、文化惠民等履职活动50余场，服务群众超2000人次。

今年3月，区政协出台《关于完善委员联系界别群众制度机制的实施意见》，明确了联系对象和工作内容，并制定出20条具体措施，全力打通委员联系界别群众“最后一公里”。同时，在畅通联系渠道上持续发力，以嵌入、共享、叠加、升级等方式，在委员工作室、协商议事室、社情民意联系点“三位一体”履职平台中融入政协书屋、委员讲堂等功能，为委员集中履职和联系服务群众创造条件。

即将建成的湖塘镇“烛心港”委员工作室，跨越界别，提供工商管理、法律艺术、教育医疗、直播电商等专业方向的服务，如同一个温馨的港湾，为群众排忧解难、送去关怀。企业家委员工作室，则以“尽企业之责、履政协委员之职”为主题，强调企业家的责任担当和政协委员的积极行动，致力于倾听企业心声，共谋发展。

“要坚持从界别群众中来到界别群众中去，以‘心’开始，以‘行’履职，带着问题倾听民声，带着感情体察民情，带着责任纾解民困，使政协工作更接地气、更有温度。”武进区政协主席郑政平表示。

河南洛阳市政协专题协商青年就业

本报记者 王有强

通讯员 新燕

冯波

王有强

新燕

冯波

新燕

冯波

王有强

新燕